

Память сердца

Достоянием прошлого стал 2001 год — первый год нового века и тысячелетия. Год надежд и мечтаний о лучшем и светлом. Год обретений и потерь. К сожалению, потери были и безвозвратные, и горькие. Среди них для меня да и многих жителей района тяжелейшим стало известие об уходе из жизни моих добрых, старинных товарищей, очень уважаемых коллег, успешных организаторов образования, учителей с именем (и этот ряд можно продолжать и продолжать) — Рафаила Михайловича Маркова, Заслуженного учителя Российской Федерации, и Николая Васильевича Гаричева, отличника просвещения СССР. Их имена на протяжении многих десятилетий были (тяжело говорить в прошедшем времени) на устах всех, кто так или иначе связан со школьными реалиями. По жизни шли они рядом, дружили, соревновались учреждениями и покинули нас в один год.

Знал я обоих долго — почти 30 лет. Постоянно общался в рабочей и неофициальной обстановке, многократно бывал у них дома. После отъезда из района в 1986 году поддерживал, насколько позволяли обстоятельства, прежние отношения. Вот почему, не имея возможности проводить в последний путь, просто обязан откликнуться на кончину очень близких мне людей хотя бы в такой форме, при этом понимая: газетные рамки не вместят в себя

все, что наболело, чтобы выразить свой человеческий долг перед ними, о ком наша память будет долгой и доброй — вне всяких сомнений. Хочу высказать также слова сочувствия семьям умерших.

На мой взгляд, и в Н. Гаричеве, и в Р. Маркове очень много такого, что их, безусловно, роднит и сближает. Во-первых, биография: оба родом из деревни, а сам данный факт уже предопределяет в характере трудолюбие, открытость, порядочность, скромность; учеба в педагогическом училище — очень неплохая психологическая и профессиональная подготовка к работе в школе; затем получение, как раньше говорили, без отрыва от производства высшего образования и учительской специальности в пединституте, в результате — долгая дорога в образовании района. Нет, не искали они лучшей доли, не меняли школ. Один более 30 лет руководил с самого момента открытия Сокольской основной школой, другой также с первых шагов учреждения свыше 20 лет был директором Георгиевской школы. По-настоящему дело, за эти продолжительные временные отрезки через них, а также руководимых ими учителей прошли тысячи детей и подростков. Тысячи людей, разумеется, помнят своих педагогов и несут по жизни то, что

заложили в них когда-то Николай Васильевич и Рафаил Михайлович. А чтобы так случилось, сколько сил душевных, энергии, времени, воли надо отдать — не пожалеть!

Во-вторых, в те не столь отдаленные времена учитель у нас был больше, чем учитель. Обоим приходилось много, очень много заниматься общественной работой — по линии партийной, местных советов народных депутатов, общества «Знание» и других организаций. С удовольствием сотрудничали с районной газетой «Сельская новь». Слово моих коллег тогда было весомым, его слышали многие, в том числе и руководители района.

В-третьих, уверен, что Н. Гаричев и Р. Марков были счастливы, успешны не только в делах служебных, общественных, но и семейных, личных. Будучи женами на учительницах — Зое Федоровне и Надежде Николаевне — оба нашли в них не только коллег, единомышленниц, с кем и дома были общие интересы, пристрастия, но и верных, понимающих, трудолюбивых, домовитых спутниц жизни, создавших мужьям — директорам крепкие тылы. Думается, одной из главных, если не главной, заслуг жизни обеих супружеских пар были, конечно, собственные дети. Учителя Гари-

чевы воспитали двоих детей, Марковы — троих. Всем дали современное образование, а самое главное — привили привычку «к труду благородную», являющуюся ключом к любому жизненному замку. Воистину, их дети — достойное продолжение добродетельных родителей. Всем бы таких!

Это и есть то общее, что в покинувших нас товарищах было, и за что мы, естественно, их любили. Но данные типичные черты, схожесть, родство отнюдь не обедняли каждого из них, не делали единообразными. Более того, и Николай Васильевич, и Рафаил Михайлович всяк по себе были людьми незаурядными, со свойственными только им чертами характера, личностями значительными. Будучи представителем более старшего поколения, участником Великой Отечественной войны, Н. Гаричев являл собой пример человека творческого, эмоционального, натуры художественной. Писал стихи, имел литературные способности. Прекрасно пел, неплохо играл на баяне, много и с удовольствием участвовал в художественной самодеятельности. Был непревзойденным рассказчиком. Умел, когда надо, уйти от проблем и забот. Во время отдыха мог быть душой и центром любой компании. Любил спорт, особенно лыжи. Увлекался рыбной ловлей и сбором грибов. Ничто человеческое чуждо ему не было.

Иной Р. Марков. Среди сотрудников района, заведующим которого с 1979 по 1986 год я был, существовала аксиома: «Позвони в Георгиевскую школу в любое время, директор на месте!» И действительно, это был редкий, чудный, замечательный, великолепный хозяин: все у него сдела-

но, отлажено, продумано, предусмотрено. Заботливости его мог позавидовать любой. Энергичный, неугомонный, отдаваясь до конца делу своему, он с самого утра на тракторном стане, в колхозной конторе, днем — в какой-нибудь хозяйственной организации Сокольского, а поздно вечером проверяет пришкольный интернат и котельную. Я всегда удивлялся его восприимчивости ко всему новому, а ведь для его постоянного внедрения требовалось немало сил. Не любил он лени, праздности, необязательности, пустой болтовни.....

О своеобразии личных качеств Николая Васильевича и Рафаила Михайловича можно было бы говорить долго, что, конечно, свидетельствует о богатстве и глубине натуры, очевидной индивидуальности каждого из них. Вместе с тем жизнь обоих — это несколько очень ярких страниц истории района. Судьба же — типичная судьба человека из народа, русского человека во всем его богатстве и талантливости, судьба современника советской эпохи с ее плюсами и минусами.

Увы, сегодня их нет больше. У любого из нас, знавших Н. Гаричева, Р. Маркова, остался свой образ каждого из них. Но однозначно уже то, что жизнь, ими прожитая, независимо от количества отпущенных природой лет, — большая, нужная и полезная. И несмотря на то, что времена сегодня круто изменились, ценности в обществе поменялись на прямо противоположные, долго станут они являть собой пример благородства, бескорыстия и честности в служении делу и людям. Люди же помнить их будут, пока сами живы, добрым словом и благодарной памятью!

Н. МАРКОВ,

Заслуженный учитель РФ.
г. Иваново.